

УДК. 330.11

Реализация экономических законов в условиях становления социально ориентированной рыночной экономики

Шалик А.И., Соколовская А.А.

Белорусский национальный технический университет

Экономические законы объективны. Но, в реальной жизни они реализуются посредством субъективно направляемой экономической деятельности людей. Всеобщей причиной побуждения людей к использованию законов в хозяйственной практике являются материальные интересы.

В каждом данном обществе имеет место система материальных интересов, включающая личные и коллективные материальные интересы, интересы социальных групп, различных классов и общества в целом. Система материальных интересов, принятая к реализации и закреплённая юридическими актами государственной власти образует экономическую политику страны. В ней отражаются и закрепляются основные нормативы, определяющие пути, формы и важнейшие приемы реализации экономических законов.

Наше общество не застраховано от противоречий, складывающихся в процессе формирования и реализации материальных интересов. Но система базисных отношений такова, что позволяет при рациональном использовании экономических рычагов планомерности и квалифицированном ведении народного хозяйства успешно разрешать противоречия.

В условиях плюрализма отношений собственности на средства производства «действие» любого экономического закона может обеспечить позитивные результаты только при четком соотношении путей, форм и приемов его использования с интересами государства, так как оно «осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества, обеспечивает направление и координацию государственной и частной экономической деятельности в социальных целях» (1).

Реализация экономических законов в условиях многоукладной экономики рыночного типа не может не опираться на централизованное начало при установлении основных нормативов их применения. Централизованное начало

объективно обусловлено выполнением государством ключевой роли в экономических преобразованиях и подчинением производства обеспечению потребностей всего общества. Оно представляет собой централизованный отбор и закрепление путей и форм реализации экономических законов.

Построение эффективного государства невозможно без все более полного использования различных форм демократизации экономической жизни, так как централизованно не представляется возможным учесть имеющиеся на местах резервы.

Важнейшим рычагом повышения экономического роста является научно обоснованная система материального стимулирования. Однако, она требует специальных затрат и времени на ее разработку и постоянное совершенствование. Недостаточное внимание или ограниченность средств, а часто познаний и квалификации у тех, кто должен постоянно заботиться о поддержании системы стимулирования в должном состоянии, приводит к ее моральному старению. В этой ситуации органы, обеспечивающие реализацию общенародных, коллективных и личных интересов с целью восполнения пробела усиливают административные методы активизации производственной деятельности.

Социальная направленность развития нашей экономики, достижение целевых параметров повышения уровня жизни населения предполагает необходимость планомерного подхода к реализации экономических законов во всех звеньях народного хозяйства. Если отсутствует планомерность, то нет и согласования интересов, наноситься им ущерб, ослабляются положительные тенденции в действии экономических законов. В итоге снижаются темпы экономического роста. В этой связи достаточно вспомнить, что «... в 1994 году объем ВВП составлял к уровню 1990 года лишь 72%, объем промышленного производства – 67%, капитальные вложения – 57%» (2).

Планомерность реализуется в различных формах, методах и принципах планирования на микро- и макро-уровне. Реальные достижения в экономике обеспечиваются не планомерностью самой по себе, а качеством планирования. Именно им характеризуется та или иная эффективность применения

экономических законов. В планах дается прогноз, обоснование и расчет конкретной модели реализации экономических законов на каждый данный плановый период. Например, согласно расчетам среднегодовые темпы прироста ВВП на 2001-2005 годы намечены на уровне 6,2-7%. Решение поставленной задачи позволит не только восстановить объем ВВП докризисного 1990 года, но и на 20-24% превзойти его уровень(2). В среднем намеченные темпы выдерживаются. Так, в 2000 году ВВП составил: 9131¹, в 2002 – 26138, а в 2003 35930 млрд. рублей (3).

Достижение целей и решение задач, поставленных в Основных положениях программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001-2005 годы и на период до 2010 года возможно на основе научной разработки методов, форм и приемов использования экономических законов. Реальный ход событий экономической жизни совершается в соответствии с объективными законами лишь до момента, пока под влиянием экономических обстоятельств существенно не изменятся условия их реализации. В этой ситуации прежние

формы, методы и приемы использования законов стареют, фактическая деятельность людей в тех или иных звеньях народного хозяйства уклоняется от «требований» экономических законов, снижается ее эффективность.

Наука раскрывает формы и методы применения законов. Практика использует их до тех пор, пока под влиянием развития производительных сил не изменятся экономические условия, приводящие в негодность устаревшие нормы реализации экономических законов.

Любая современная экономическая система нуждается в четкой организации учета и оценки экономической деятельности. Причем речь идет о научном подходе в организации учета, о единой системе учета. Она необходима для сопоставления результатов, оценки и стимулирования каждого звена народного хозяйства, так как принципы стимулирования самотеком не реализуются.

¹ с учетом деноминации (уменьшение в 1000 раз)

Экономические законы реализуются посредством производственно экономической деятельности хозяйствующих субъектов.

Материальной основой этой деятельности являются необходимые средства производства. Их хозяину всегда принадлежит функция решения экономических задач. Решениями, принятыми им, избирается тот или иной вариант использования экономических законов в его интересах. Главный момент в этом процессе – осознанное конструирование на каждый предстоящий период модели по использованию совокупности экономических законов.

Планомерный подход к решению задач в народном хозяйстве в целом, в каждой отрасли и на отдельном предприятии предполагает использование экономических законов, определяющих условия реализации других законов. Только на основе планомерности может быть достигнута в Республике Беларусь «Важнейшая цель социальной политики – обеспечение устойчивого уровня жизни и сокращения бедности населения» (2).

Литература

1. Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями). Принята на республиканском референдуме 24 ноября 1996 года. Минск, «Беларусь», 1997 – 51 с.
2. Основные положения программы социально-экономического развития Республики Беларусь на 2001-2005 годы. Основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2010 г. Минск, ООО «Мисанта», 2002. – 58с, 27 с, 11с.
3. Беларусь в цифрах. Статистический справочник. Минск, 2004. – 39 с.